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Preg.mo Signor
Cons. ALEX MARINI
Gruppo consiliare MoVimento 5 Stelle

alex.marini@consiglio.provincia.tn.it

Preg.mo Signor
Cons. DIEGO NICOLINI
Gruppo consiliare MoVimento 5 Stelle

diego.nicolini@consiglio-bz.org

e, per conoscenza: Preg.mo Signor
Dott. JOSEF NOGGLER
Presidente del Consiglio regionale
SEDE

Preg.mo Signor
Dott. MAURIZIO FUGATTI
Presidente della Regione Autonoma
Trentino-Alto Adige/Südtirot
SEDE

Oggetto: risposta all'interrogazione n. 110/XVI -Anagrafe degli amministratori comunali.

L'interrogazione n. 110/XVI riprende il tema dell'"Anagrafe degli amministratori locali" giä
sollevato dai medesimi proponenti con l'interrogazione n. 73/XVI del 4 febbraio 2021.

Oltre a richiedere notizie aggiornate circa I'avanzamento del proposito di informatizzazione
del dati dell'Anagrafe degli amministratori locali, i Consiglieri Marini e Nicolini formulano un
ulteriore quesito, relativo all'eventuale valutazione (effettuata sulla base della composizione per
titolo di studio e per professione dei component) Ie giunte comunali degli enti locati della regione)
dell'impatto della nuova disciplina recata dal comma 1-ö/s dell'ari:icolo 64 del Codice degli enti
locali, introdotto dall'articolo 8 della legge regionale collegata alia legge regionale di stabilitä 2022
(legge regionale 20 dicembre 2021, n. 7).

Si risponde di seguito alle domande poste dall'interrogazione n. 110/XVI, a partire dalle
question! n. 1 e n. 3, relative alia informatizzazione ed alia pubblicazione sul sito internet della
Regione dell'anagrafe degli amministratori locali.

1.-3.

AI fine del contenimento della spesa di informatizzazione del dati retativi ai componenti degli
organi degli enti locali, gli uffici stanno valutando l'opportunitä di acquisizione e riuso - ai sensi degli
articoli 68 e 69 del "Codice dell'amministrazione digitale" istituito con il d. Igs. 7 marzo 2005, n. 82 e
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successivamente modificato e integrate con il d. Igs. 22 agosto 2016, n. 179 e con il d.lgs. 13
dicembre 2017, n. 217 - del software gestionale delta banca dati relativa alia "Anagrafe degli
Amministratori Locali e Regional!" curaia dal Ministero degli Interni - Dipartimento per gli Affari Interni e
Territoriali. Nel frattempo i dati vengono raccolti in una tabella curata direttamente dalla Regione.

Le modalitä ed - ovviamente - i tempi della possibile pubblicazione su! sito Internet della
Regione dell'Anagrafe degli amministratori locali non rientrano dunque nella piena disponibilitä
delta Giunta regionale, ma dipendono dagli esiti delle verifiche ehe verranno effettuate nei prossimi
mesi: ove fosse acquisito l'assenso del DAIT / Ministero dell'lnterno, sarä necessario verificare
sotto il profilo tecnico l'effettiva compatibilitä del software in questione con i sistemi operativi
informatici della Regione e ciö (anche) nella prospettiva della pubblicazione dei dati su apposita
sezione del nuovo sito internet dell'amministrazione regionale. Sara poi in ogni caso necessaria
una traduzione/integrazione per i dati relativi agli amministratori local! delta provincia di Bolzano nel
rispetto della disciplina in materia di tutela delle minoranze linguistiche. Si fa presente ehe l'attuale
disciplina regionale non prevede la pubblicazione sul sito dei dati degli amministratori comunali,
dati ehe comunque possono essere consultati nell'Anagrafe gestita dal Ministero dell'lnterno.

2.

Il secondo quesito prende le messe dal disegno di legge n. 45/XVI, nel frattempo approvato
dal Consiglio regionale (v. legge regionale 21 dicembre 2021, n. 7 recante "Legge regionale
collegata alia legge regionale di stabilitä 2022") e, in particolare, dall'articolo G-bis del DDL n.
45/XVI (v. ora l'articolo 8 della citata legge regionale n. 7 del 2021) ehe aggiunge un comma 1-ö/s
all'articolo 64 ("Astensione dall'esercizio di attivitä professionali") del Codice degli enti locali
approvato con legge regionale 3 maggio 2018, n. 2 e s.m..

In particolare si interroga il Presidente della Regione per sapere "se, in ordine ai contesto di
applicazione della disposizione normativa" giä citata "siano state fatte valutazioni sulla
composizione per titolo di studio e per professione dei componenti di Giunta degli enti locali del
Trentino-Alto Adige e, in caso positivo, quäle sia stato l'esito".

L'articolo 64 del CEL impone ai Sindaci "progettisti" (architetti, ingegneri, geometri, urbanisti, ...)
l'astensione dall'esercizio di attivitä professionale in materia di edilizia privata e pubblica nel
territorio dagli stessi amministrato ovvero, dopo la recente novella, la delega ad uno o piü
assessor! delle competenze in materia di urbanistica, di edilizia privata e pubblica e di lavori
pubblici.

La norma ehe ha portato alia integrazione dell'articolo 64 del CEL non era compresa nel DDL
n. 45/XVI presentato in data 2 novembre 2021 dalla Giunta regionale (v. sezione "Atti politici attuali"
sotto-sezione "Disegni di legge", del sito internet istituzionale del Consiglio regionale ai seguente link:
http://www.consiglio.regione.taa.it/it/disegni-di-legge.asp?somepubl_cate_id=22137).
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Deriva da una proposta emendativa di iniziativa consiliare (prot. n. 4079/Comm.), presentata
nella fase della trattazione del DDL n. 45/XVI da parte della II Commissione legislativa regionale
(v. Relazione del 18 novembre 2021 relativa all'esame del DDL n. 45/XVI da parte della II
Commissione legislativa regionale).

Pertanto a! secondo quesito posto dall'interrogazione n. 110/XVI va data risposta negativa: la
Giunta regionale non ha fatto valutazioni sulla composizione per titolo di studio e per professione
dei componenti di Giunta degli enti locali del Trentino-Alto-Adige prima della presentazione della
citata proposta di modifica all'articolo 64 del CEL, ne - successivamente all'approvazione della
stessa - si e avvalsa della Anagrafe degli amministratori locali per una attivitä di riscontro e
controllo.

Con i migliori saluti.

- L^rehzo pssanna -
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vom 09.05.2022
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Anden
Regionalratsabgeordneten
Alex MARINI
Ratsfraktion Movimento 5 Stelle

alex.marini@consiglio.provincia.tn.it

Anden

Regionalratsabgeordneten
Diego NICOLÜNI
Ratsfraktion Movimento 5 Stelle

diego.nicolini@consiglio-bz.org

und, z.K.: Herrn Josef NOGGLER
Präsident des Regionalrats

Herrn Dr. Maurizio FUGATTI
Präsident der autonomen Region
Trentino-Südtirol

BETREFF: Antwort auf die Anfrage Nr. 110/XVI - Register der Gemeindeverwalter

In der Anfrage Nr. 110/XVI wird das Thema des „Registers der Gemeindeverwalter", das von den
Einbringern derselben bereits in der Anfrage Nr. 73/XVI vom 4. Februar 2021 angegangen worden
ist, erneut aufgegriffen

Neben der Auskunft darüber, wie weit das Vorhaben der Digitalisierung der Datenbank des
Registers der Gemeindeverwalter gediehen ist, werfen die Abgeordneten Marini und Nicolini die
Frage auf, ob eine eventuelle Bewertung (hinsichtlich der Zusammensetzung der
Gemeindeausschüsse der örtlichen Körperschaften auf der Grundlage des Studientitels und des
Berufes ihrer Mitglieder) der Auswirkung der neuen, im Artikel \-bis des Artikels 64 des Kodex der
örtlichen Körperschaften vorgesehenen Bestimmung - eingeführt mit Artikel 8 des regionalen
Begleitgesetzes zum Stabilitätsgesetz 2022 der Region (Regionalgesetz Nr. 7 vom 20. Dezember
20219) - vorgenommen worden ist.



Nachstehend wird somit auf die in der Anfrage Nr. l 10/XVI aufgeworfenen Fragen geantwortet,
und zwar beginnend mit den Fragen l und 3, welche die Digitalisierung und die Veröffentlichung
des Registers der Gemeindeverwalter auf der Homepage der Region betreffen.

l.-3.

Zwecks Eindämmung der Kosten für die Digitalisierung der Daten betreffend die Mitglieder der
Organe der örtlichen Körperschaften sind die Ämter gerade dabei zu bewerten, ob es angemessen
erscheint, die Software für die Verwaltung der Datenbank betreffend „das Register der örtlichen
und regionalen Verwalter", die vom Innenministerium - der Abteilung für innere und territoriale
Angelegenheiten - erstellt worden ist, im Sinne der Artikel 68 und 69 des „Kodex der digitalen
Verwaltung", der mit dem gesetzesvertretenden Dekret Nr. 82 vom 7. März 2005 eingeführt und
nachfolgend mit den Gesetzesdekreten Nr. 179 vom 22. August 2016 und Nr. 217 vom 13.
Dezember 2017 abgeändert und ergänzt worden ist, zu übernehmen und wiederzuverwenden.

Die Einzelvorschriften und demnach auch die Fristen für eine mögliche Veröffentlichung des
Registern der Gemeindeverwalter auf der institutionellen Webseite der Region liegen nicht im
alleinigen Ermessen der Regionalregierung, sondern sind abhängig von den Ergebnissen der
Überprüfungen, die in den nächsten Monaten durchgeführt werden: sofern die Zustimmung der
Abteilung für innere und territoriale Angelegenheiten des Innenministeriums erfolgt, wird es
notwendig sein, zu überprüfen, ob die genannte Software in technischer Hinsicht mit den von der
Region genutzten Informatiksystemen kompatibel ist und dies auch im Hinblick auf die
Veröffentlichung der Daten in einem eigenen Bereich der neu gestalteten Webseite der
Regionalverwaltung. Außerdem bedarf es zudem auf jedem Fall einer Ubersetzung/Ergänzung der
Daten der Gemeindeverwalter der Provinz Bozen in Einklang mit den auf dem Sachgebiet des
Schutzes der Sprachminderheiten bestehenden Bestimmungen. Es sei darauf verwiesen, dass die
regionalen Bestimmungen die Veröffentlichung der Daten der Gemeindeverwalter auf der
Homepage nicht vorsehen, wobei genannte Daten jedoch in dem vom Innerministerium verwalteten
Register abgerufen werden können.

2.

Die zweite Frage bezieht sich auf den Gesetzentwurf Nr. 45/XVI, der in der Zwischenzeit vom
Regionalrat genehmigt worden ist (siehe Regionalgesetz Nr. 7 vom 21. Dezember 2021 „Regionales
Begleitgesetz zum Stabilitätsgesetz 2022 der Region) und im Besonderen auf den Artikel 6-bis des
Gesetzentwurfes Nr. 45/XVI (nunmehr Artikel 8 des vorgenannten Regionalgesetzes Nr. 7/2021),
mit dem in Artikel 64 (Verzicht auf die Ausübung berußicher Tätigkeiten) des mit dem
Regionalgesetz Nr. 2 vom 3. Mai 2018 genehmigten Kodex der örtlichen Körperschaften in
geltender Fassung der Absatz 1-bis hinzugefügt worden ist.
Im Besonderen wird der Präsident der Region um Auskunft darüber ersucht, ob im Rahmen der
Anwendung der Gesetzesbestimmung des Artikels 6-bis des Gesetzentwurfs Nr. 45/XVI
„Regionales Begleitgesetz zum Stabilitätsgesetz 2022 der Region" hinsichtlich der
Zusammensetzung der Mitglieder der Ausschüsse der örtlichen Körperschaften von Trentino-
Südtirol eine Bewertung der Studientitel und Berufe derselben vorgenommen worden ist und wenn
ja mit welchem Ergebnis?

Artikel 64 des Kodex der örtlichen Körperschaften sieht vor, dass die Bürgermeister, die
„Projektentwickler" (Architekten, Ingenieure, Geometer, Städteplaner) sind, in dem von ihnen
verwalteten Gebiet keine berufliche Tätigkeit im Bereich des privaten und öffentlichen Bauwesens
ausüben dürfen, bzw. nach der letzthin erfolgten Gesetzesänderung entfällt dieser Pflicht, sofern sie
die Zuständigkeit für die Sachbereiche Raumordnung, Bauwesen und öffentliche Arbeiten einem
oder mehreren Gemeindereferenten übertragen haben.

2



Die Bestimmung, welche den Artikel 64 des Kodex der örtlichen Körperschaften ergänzt hat, war in
dem von der Regionalregierung am 2. November 2021 vorgelegten Gesetzentwurf Nr. 45/XVI nicht
enthalten (in diesem Zusammenhang wird auf die institutionelle Webseite des Regionalrates, den
Bereich „Aktuelle politische Akte" unter dem nachstehend angeführten Link verwiesen:
httos://www.consiglio.reeione.taa.it/it/disegni-di-legge.asp?somepubl cate id=22137

Vielmehr fußt sie auf einem Änderungsvorschlag, der von einem Abgeordneten (Prot. Nr.
4079/Kommission) im Rahmen der Beratung des Gesetzentwurfes Nr. 45/XVI in der 2.
Gesetzgebungskommission vorgelegt worden ist (es wird auf den Bericht der 2.
Gesetzgebungskommission zum Gesetzentwurf Nr. 45/XVI vom 18. November 2021 verwiesen).

Aus diesem Grund muss auf die 2. der in der Anfrage Nr. 110/XVI aufgeworfenen Fragen eine negative
Antwort erteilt werden: Die Regionalregierung hat vor der Vorlage der vorgenannten Abänderung des
Artikels 64 des Kodex der örtlichen Körperschaften hinsichtlich der Zusammensetzung der
Mitglieder der Ausschüsse der örtlichen Körperschaften von Trentino-Südtirol keine Erhebung der
Studientitel und Berufe derselben Mitglieder vorgenommen und auch nach der Genehmigung der
Bestimmung das Register der Gemeindeverwalter nicht für Nachprüfungen und Kontrollen zu Rate
gezogen.

Mit freundlichen Grüßen

- gez.: Lorenzo Ossanna -
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